

港分行存戶存款不受影響

美聯合銀行遭華美併購

儘管環球經濟已度過谷底，惟美國採取「保大棄小」的政策，令中小型銀行倒閉浪潮未見遏止，本港作為國際金融中心終於亦被波及。美國最大華資商業銀行華美銀行宣布收購美國聯合銀行所有資產負債。金管局表示受影響聯合銀行香港客戶可選擇將存款轉移至華美，亦可將資金全數提取。

本報記者 郭文翰

聯合銀行原為全美華人社區最大的商業銀行，總部設於三藩市，在港設有一間分行，亦於北京、廣州及深圳設有代表處。華美將接管聯合高達一百零四億美元總資產，其中包括六十五億美元存款及七十七億美元貸款，而聯邦存款保險公司與華美將共同承擔貸款損失。完成合併後，華美與聯合總資產合計超過一百九十億美元。

港設有一間分行

金管局表示，根據華美銀行與美國聯邦存款保險機構，就購聯合銀行全球業務達成的協議，聯合銀行香港分行的資產及負債，將會轉移至華美銀行。華美銀行會撥出充足財政資源，以全數應付聯合銀行香港分行的所有債項，包括客戶存款，有關存款會繼續受到百分百存款擔保保障。

公告中指出，聯合銀行香港分行的存戶，將獲華美銀行通知有關轉移其存款所需安排，如存戶選擇不轉移其存款，華美銀行亦會讓有

關存戶全數提取其存款。客戶可聯絡華美銀行香港分行（電話：3760-7380）查詢詳情。

財政司司長曾俊華於公開場合回應指，華美接管聯合銀行是經過美國聯儲局審查，證明有能力承擔香港分行所有債務及存款，加上本港有百分百存保制，呼籲受影響存戶無需擔心，而事件不會影響本港金融體系的穩定性。被問及受影響的客戶人數及存款總額時，他回應指，雖然不大清楚聯合在港有多少存戶，但其在港規模不算大，所以相信受影響人數不多。

財爺籲存戶勿擔心

內地監管機構昨日亦發表公告，銀監會稱與聯邦存款保險公司繼續保持密切溝通合作，共同維護華美銀行的穩健運營，而華美作為聯合銀行（中國）股東已事先通過銀監會初審，而相關事項目前正在依法審批之中。銀監會強調，聯合中國經營情況良好，流動性、資本水平及撥備充足，達到監管當局要求，資產總額為二十六點六七億元人民幣（下同），負債總額為十七點五四億元，淨資產為九點一三億元。

對於陸續有美國中小型銀行倒閉，財經事務及庫務局長陳家強出席公開大學活動後回應指，美國有很多小型銀行，在過往一段日子不斷有小型銀行倒閉，並被聯邦政府接管，主要反映美國本身銀行業的情況，相信美國銀行業仍在進行重組中。匯豐銀行亞太區主席鄭海泉表示不感到驚訝，而有關事件只是金融海嘯的餘波，不會再引發大型的金融風暴，而金融市場最壞的時刻已經過去。

華府策略「保大棄小」

一場金融海嘯令歐美金融界風雲色變，在汲取由雷曼兄弟倒閉的慘痛教訓後，華府以至歐洲等政府傾向採取「保大棄小」的策略，只向大型金融機構出手拯救，而一衆中小型銀行則成為被遺棄的一群，單是今年美國本土已經有多達一百二十間中小型銀行倒閉，為一九九二年以來最多，而情況未見因經濟喘定而停止。

不過，大型銀行亦非完全解除危機，除了面對金融高層薪酬改革外，亦積極出售海外資產償還政府貸款，恢復自有的控股股權，令亞太區內掀起行業併購潮。先有澳新銀行（ANZ）收購蘇格蘭皇家銀行（RBS）位於星港台等地業務，其後建銀亞洲亦購入AIG香港信用卡公司等。



華美銀行宣布，原聯合銀行在香港等地所有分行及其在中國子公司將照常營業。圖為位於洛杉磯一家聯合銀行分行

華美及聯合銀行小資料

	聯合銀行	華美銀行
總部	三藩市	加州
涉及資產	112億美元	125億美元
涉及存款	65億美元	87億美元
提供服務	以服務華人社區及在中國從事商業活動的非亞裔商務人士為主要服務對象的最大之商業銀行	服務加州各族裔社區，提供各類商業和個人銀行服務
分行分布	與聯合銀行（中國）等附屬機構於加州共同營運51家分行及貸款中心，另有9家分行位於紐約、5家分行位於佐治亞州亞特蘭大、3家分行位於麻薩諸塞州波士頓地區、2家分行位於華盛頓州西雅圖地區、1家分行位於得州休士頓及分行位於香港、上海及汕頭，在北京、廣州、深圳及台灣台北設有代表處	共有78家分店遍布於加州、得州及沙漠社區，並在香港設有1家分行，亦於北京、上海及台北設有代表處



曾俊華呼籲存戶無須擔心，存款亦將繼續受到本港百分百存保計劃保障

（本報攝）

今年120家美銀行倒閉

【本報訊】隨着美國銀行界進一步處理信貸暴漲以來的壞帳問題，以致今年當地銀行倒閉的速度加快，並創自一九九二年以來最高水平。連同聯合銀行在內，周五單日銀行倒閉數目共五間，涉及資產為一百一十六億美元，存款為七十九億美元，令今年以來美國「關門大吉」的銀行總數達到一百二十家。

美國聯邦存款保險（FDIC）周五宣布，當日先後有五家銀行遭接管，分別為位於加州的聯合銀行、佐治亞州的United Security Bank、密歇根州的Home Federal Savings Bank、明尼蘇達州的Prosperan Bank，以及密蘇里州的Gateway Bank，令到今年以來美國銀行倒閉總數達到一百二十家。

華美銀行表示，如今該行成為加州第二大的獨立銀行，並為美國最大專門為華人服務的銀行。該行執行長Dominic Ng在聲明中指出，透過是次交易，有助加強該行在美國及亞洲等主要市場的地位。

諮詢表現 自稱「只值六十分」 沈祖堯待學生要學蔡元培



團體倡機頂盒納標籤規管



【本報訊】政府首階段強制性能源標籤計劃僅包含三類電器，世界自然基金會指機頂盒用戶近年持續增加，估計備用狀態的機頂盒每年浪費價值五千五百萬元的電力，認為當局應將機頂盒與本港住宅耗電量排第四的電視機一併納入強制能源效益標籤規管。

政府首階段強制性標籤計劃周一開始實施，包括冷氣機、冷凍器具及燈膽三類電器，世界自然基金會認為，香港政府花了足足十三年，才把三項電器類別納入計劃，涵蓋電器類別遠遠不夠，遠落後於美國、澳洲及中國內地。

機頂盒越來越被廣泛使用，世界自然基金會香港分會氣候項目主管余遠聘表示，據估計備用狀態的機頂盒每年消耗六十一度電，按全港約一百萬戶計算，每年耗電量達六千多萬度，白白浪費電費五千多萬元和四萬噸碳排放。

余遠聘還表示，使用能源標籤和未使用的電器，兩者耗電量相差很大，兩種雪櫃每年電費相差三百八十八元，冷氣機則相差四百八十元。余遠聘認為政府能源標籤計劃納入越多電器類別越好，方便市民選到更多省電的電器。

【本報訊】中文大學校長候選人沈祖堯要做「校長爸爸」，他昨天在校友諮詢會上承諾，儘管不認同中大學生報出版色情版也會協助他們，昨天便有學生借題發揮，直指如中生在外因公義抗爭被指控襲警和非法集會，沈祖堯會如何處置。

沈祖堯周四起一連三日接受中大教務會、學生和教職員諮詢，昨天是最後一場諮詢會，近百名校友出席，加拿大、紐約和新加坡等地的校友也透過視像會議參與。沈祖堯給自己四次諮詢表現，「只值六十分，題目也不是完全答到，更時常中英夾雜。」

校友的問題尖銳，更有校友質疑他的籌款能力，沈祖堯卻從容面對，「現任校長劉遵義是開發資源的能力，有很強的人際網絡。但我在醫院工作，也建立了與他不同的人際網絡。」他自稱是「感恩病人症候群」的受惠者，任中大逸夫書院院長時，每當書院有需要籌款時，他的病人也義不容辭捐款。如他出任校長，相信也能幫助中大籌款，也會在中大學生和校友中

建立捐款文化。

沈祖堯日前在學生諮詢會上曾承諾，儘管不認同中大學生報出版色情版也會協助他們，昨天便有學生借題發揮，直指如中生在外因公義抗爭被指控襲警和非法集會，沈祖堯會如何處置。

沈祖堯強調如學生為大是大非、公義被捕，會從父親角度出發，將學生當作子女看待，就算子女犯錯，也會出手救他，「當年蔡元培未必同意學生立場，但也冒着生命危險救學生。我雖不如蔡元培，但也會盡我能力拯救學生，甚至自掏荷包幫學生打官司。」但有中大一九六八年校友表示，同學應對自己的言行負責。

另外，有校友憂慮年過五十的沈祖堯未必能駕馭一衆前輩高層，「好人配不好制度，會通向地獄之門。」但沈祖堯明言會抱開放心態，聽取大學持份者意見。他還提到檢討對中大導師的地位問題、由部門決定教學語言、考慮在中大推廣太陽能發電及新亞書院擬將中國通史列通識等議題。

曾浩輝：數十萬市民曾感染 甲流疫苗每針成本130元

【本報訊】衛生防護中心明天將與私家醫生團體會面，商討注射甲型流感疫苗的具體安排。據了解，當局希望私家醫生的收費，可維持在每針一百多元的水平，鼓勵更多市民接種。衛生防護中心總監曾浩輝昨日出席一個電台節目時表示，當局會密切監察甲型流感第二波疫情會在何時出現。

消息指出，疫苗的價錢為七十九元，而每名市民的注射費用則約五十元，計劃以每針約一百三十元的價錢為市民接種疫苗。消息又指，當局希望私家醫生的收費越低越好，但強調計劃一收費水平存在困難，政府或會參考現時季節性流感疫苗注射計劃的做法，把參與計劃的醫生收費，在網上列明給公眾查閱，讓市民自行選擇。

曾浩輝昨日表示，甲型流感在本港的疫情已趨於緩和，相信第一波疫情已到尾聲，當局會密切監察第二波疫情何時會出現，而根據推算，本港約有數十萬人感染甲流，並已產生抗體，但大部分市民仍未有抗體，相信注射預防疫苗是有效的預防方法。截至昨日，本港甲流死亡個案約四十宗，嚴重個案則有一百多宗。

早前爆發甲型流感疫潮的小欖醫院，昨日再有兩名三十六歲及四十四歲病人確診，兩人正在屯門醫院接受隔離治療，情況穩定，院方目前仍然暫停接收新症及安排病人出院，並實施有限度探病安排。

另外，荷蘭有三名小童在注射肺炎鏈球菌疫苗後死亡，曾



曾浩輝（中）表示，當局會密切監察第二波疫情何時出現

浩輝說，已經向荷蘭方面了解，證實與香港的疫苗屬於不同批次，強調本港的肺炎鏈球菌疫苗安全，會繼續為兒童接種。

印漢染腦膜炎雙球菌亡

【本報訊】一名家住尖沙咀的三十六歲印度裔居港男子，感染腦膜炎雙球菌，送入伊利沙伯醫院，延醫兩日，昨日死亡，是今年第2宗證實的感染腦膜炎雙球菌個案。

衛生署衛生防護中心表示，病人約於本月五日發燒，翌日在家中昏迷，即時送入伊利沙伯醫院，昨日證實死亡。調查顯示，他在該病潛伏期間並無外遊紀錄，化驗證實是腦膜炎雙球菌引致的腦膜炎。

這是今年第二宗證實的感染腦膜炎雙球菌個案，第一宗的病人並無死亡。本港去年並沒有這類個案，而二零零七年則有兩宗。

衛生防護中心發言人表示，腦膜炎雙球菌感染主要經由直接接觸已感染腦膜炎雙球菌人士口鼻的飛沫而傳染。潛伏期由二至十日，一般為三至四日，臨床病徵並不一致。當細菌入侵血管（腦膜炎雙球菌血症）或腦部（腦膜炎），可引致重病。腦膜炎雙球菌血症的徵狀包括突發性發燒、劇烈頭痛、皮膚現瘀斑、休克，而嚴重者並會致命。腦膜炎的徵狀包括突發性劇烈頭痛、發燒、噁心、嘔吐、畏光及頸部僵硬。抗生素能夠有效地治療初期的個案。

95歲女病人感染諾沃克

【本報訊】東華三院黃大仙醫院爆發諾沃克病毒的復康醫療護理部病房，再有一名九十五歲女病人感染，令感染人數增至五名病人及一名職員，出現腹瀉、嘔吐或發燒徵狀，其中兩名病人的諾沃克病毒測試結果呈陽性反應。

醫院管理局昨日表示，新增感染的九十五歲女病人，出現嘔吐徵狀，現正接受隔離治療，情況穩定。院方正為有關病人進行所測試，現正等候結果。醫院已加強該病房感染控制措施，包括暫停接收新症及病人出院，但探病服務維持正常。院方會密切監察病房內其他病人及職員的情況。有關個案已呈報醫院管理局總辦事處及衛生防護中心作出跟進。

中年漢證染退伍軍人症

【本報訊】一名居於旺角的五十五歲男子，證實感染退伍軍人症，現時在廣華醫院醫治，情況穩定，是今年第三十六宗感染個案。病人的妻子有喉嚨痛和流鼻水等病徵，衛生防護中心已轉介她作進一步檢查，並對她進行醫學監察。該名男子是於上月三十日開始出現發燒、發冷和咳嗽等病徵，本月四日入住廣華醫院，他的尿液樣本測試對退伍軍人症桿菌呈陽性反應。他的妻子上月二十八日開始喉嚨痛和流鼻水，目前情況轉好。